

Прамова Кісялёва

Глава беларускай дэлегацыі Кісялёў, выступаючы ў абарону папраўкі, унесенай беларускай дэлегацыяй, падкрэсліў у сваім выступленні, што ў аснову беларускай лініі пакладзены этнічны прынцып. Беларуская дэлегацыя лічыць французскую лінію недавальняючай, паколькі яна перадае Італіі населеныя славенамі тэрыторыі, у прыватнасці ўсю Бенешскую Славенію, у якой, згодна даных італьянскага перапісу 1921 года, жыло 30.904 славены і ўсяго толькі 1.294 італьянцы.

Бенешскія славены — свабодалюбівае горнае племя, якое на працягу стагоддзяў захоўвала сваё аўтаномнае кіраўніцтва. Італьянскія фашысты, захапіўшы гэтую вобласць, прабавалі гвалтоўна італьянізаваць яе насельніцтва. Аднак ім не ўдалося задушыць імкненне славен да нацыянальнага самакіравання. Насельніцтва Бенешскай Славеніі ўжо вясной 1943 го-

італьянскай уладай і пад тэрорам фашыстскіх банд.

Беларуская лінія, якая прапануецца, зусім не поўнасьцю задавальняе этнічны прынцып, бо на захад ад яе ўсё яшчэ астаецца больш 19.000 славен. Але яна больш справядліва, чым французская лінія, паколькі мае магчымасць зрэзаць ненатуральны клін уладанняў паміж Сочы, Кобарда і Плуыя і вяртае Югаславіі 15.000 славен. Ужываючы тэрыторыя скаладае палітычнае пэрае з тэрыторыяй, што ляжыць на ўсход ад яе.

Беларуская дэлегацыя настаівае на тым, каб Югаславіі быў вертан паўнасьцю горад Гарыца з славянскімі вёскамі, якія мяжуюць з ім. Кісялёў напамінае, што горад Гарыца не з'яўляецца чыста італьянскім, што насельніцтва яго — змешанае. Аднак у сектары паміж французскай і беларускай лініямі жыве 8.341

карыдора ад Трыеста да Італіі, які ахапляе ўсё марское ўзбярэжжа ад Трыеста да Тржыча. Гэтае ўзбярэжжа разам з Трыестам і такім-жа кароткім адрэзкам марскога ўзбярэжжа на поўдзень ад Трыеста з'яўляецца адзіным выходам славенскага народа да мора. Гэтая прыбярэжная паласа п'янецца на 86 кілометраў. На тэрыторыі карыдора, які прапануецца французскай лініяй, паводле даных перапісу 1910 года, жыло 12.590 славен і толькі 300 італьянцаў. Калі будзе зацверджана французская лінія, то тым самым прыморскі славенскі народ будзе адрэзан ад мора.

Падводзячы вынік, Кісялёў адзначаў, што французская лінія на ўсім сваім працягу адразае ад Югаславіі значную частку яе этнічнай тэрыторыі, на якой жыло, згодна даных перапісу 1910 года, 56.193 югаславы і толькі 14.913 італья-

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы